

(文章编号) 1007-0893(2021)02-0060-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.02.029

孕早期静脉导管检查对妊娠结局的预判价值

宋林 李久双

(南阳市中心医院, 河南 南阳 473000)

[摘要] 目的: 分析检查孕早期静脉导管对临床判断妊娠结局的价值。方法: 选取 2019 年 1 月至 2019 年 10 月在南阳市中心医院进行检查的 300 例孕早期孕妇为研究对象, 应用彩色多普勒超声为所有孕妇实施检查。结果: 频谱正常组胎儿 (277 例) 先天性疾病总发生率低于频谱异常组 (23 例), 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。正常胎儿组 (286 例) a 波峰值流速 (V_a) 明显高于先天性疾病组 (14 例), 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$); 两组 D 波峰值流速 (VD) 及 S 波峰值流速 (VS) 比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。血流频谱检查灵敏度 64.29%, 特异度 94.76%, 准确度 93.33%。结论: 孕早期实施静脉导管监测能够为临床判断妊娠结局提供重要参考, 孕早期静脉导管血流频谱异常与心脏畸形等胎儿先天性疾病等存在密切关联。

[关键词] 孕早期静脉导管检查; 血流频谱; 彩色多普勒超声检查; 妊娠结局

[中图分类号] R 714.1 **[文献标识码]** B

位于胎儿下腔静脉及脐静脉窦之间的纤细血管即为静脉导管, 能够为胎心及颅内脏器等提供血流以及氧气支持, 对静脉导管血流频谱变化进行监测能够使胎心血流循环情况以及宫内情况获得反映。静脉导管血流异常与先天性疾病以及心脏结构异常等存在重要关联^[1]。既往多于孕中晚期测定静脉导管频谱, 若此时查出异常, 预后不良, 必要时应立即采取妊娠终止措施, 不但会对孕妇身体健康造成损害, 还可引发心理创伤。一旦心脏血流动力学发生变化, 超声检查能够于心脏结构出现异常前检出^[2]。本研究以本院进行检查的 300 例孕早期孕妇为研究对象, 分析监测孕早期静脉导管在临床预判妊娠结局中的应用价值, 详情报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2019 年 1 月至 2019 年 10 月在本院进行检查的 300 例孕早期孕妇为研究对象。纳入标准: (1) 为单胎妊娠; (2) 自愿接受胎儿静脉导管血流频谱监测; (3) 纳入孕妇均对本研究知情; (4) 纳入孕妇均充分了解本研究并自愿接受随访至临床明确妊娠结局。排除标准: (1) 合并妊娠高血压或者妊娠糖尿病孕妇; (2) 合并传染性疾病或者感染性疾病孕妇; (3) 心脏疾病孕妇。孕妇年龄 21~34 岁, 孕周 10~16 周, 平均年龄 (26.57 ± 3.12) 岁。

1.2 方法

应用产自 GE 公司的 E8 彩色多普勒超声诊断仪进行检查, 探头频率设置为 3~5 MHz, 调节孕妇体位为仰卧位,

胎儿处于静止状态时以探头追踪胎儿情况, 自右腹部正中矢切面口开始追踪直至头部, 有明显血流信号及出血现象部位即为静脉导管。将 2 mm 样框置于静脉导管起始部位, 然后调整声束时期至与血流信号相平行, 以脉冲多普勒频谱分析仪进行波形分析, 获取不少于 5 个连续心动周期, 正向血流为全心动周期。以两峰一谷为主要表现, 心室收缩峰 S 峰: 第 1 个峰; 心室舒张 D 峰: 第 2 个峰; 心房收缩波峰 a 波: 谷。准确记录 D 波峰值流速 (VD)、S 波峰值流速 (VS)、a 波峰值流速 (V_a), 异常判断标准如下: 连续 3 个心动周期 a 波反向或异常。

1.3 观察指标

于孕妇孕 22~24 周再次通过产前超声检查以及介入性产前诊断等方式确证病情, 于孕 22~24 周再次为胎儿实施超声检查, 若胎儿产前诊断为先天畸形则参考父母双方意愿继续妊娠或者终止妊娠, 于产妇产后 3 d 为新生儿实施超声复查。

1.4 统计学方法

采用 SPSS 23.0 软件进行数据处理, 计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示, 采用 t 检验, 计数资料用百分比表示, 采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 不同超声结果胎儿先天性疾病发生率比较

频谱正常组胎儿先天性疾病总发生率低于频谱异常组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 1。

[收稿日期] 2020-11-13

[作者简介] 宋林, 女, 住院医师, 主要研究方向是产前诊断和妇科超声。

表 1 不同超声结果胎儿先天性疾病发生率比较 (n (%))

组 别	n	染色体 异常	先天性 心脏畸形	其他系统 畸形	总发生
频谱异常组	23	3(13.04)	5(21.74)	1(4.35)	9(39.13)
频谱正常组	277	2(0.72)	1(0.36)	3(1.08)	6(2.17) ^a

与频谱异常组比较, ^aP < 0.05

2.2 正常胎儿与先天性疾病胎儿静脉导管血流频谱参数比较

正常胎儿组 Va 明显高于先天性疾病组, 差异具有统计学意义 (P < 0.05); 两组 VD 及 Vs 比较, 差异无统计学意义 (P > 0.05), 见表 2。

表 2 正常胎儿与先天性疾病胎儿静脉导管血流频谱参数比较 ($\bar{x} \pm s$, cm · s⁻¹)

组 别	n	VD	Vs	Va
先天性疾病组	14	26.67 ± 3.89	30.85 ± 4.79	11.48 ± 2.39
正常胎儿组	286	28.17 ± 4.51	32.27 ± 5.39	13.20 ± 3.17 ^b

与频谱异常组比较, ^bP < 0.05

注: VD — D 波峰值流速; VS — S 波峰值流速; Va — a 波峰值流速

2.3 静脉导管血流频谱检查结果与确诊结果比较

血流频谱检查灵敏度 64.29 %, 特异度 94.76 %, 准确度 93.33 %, 具体数据见表 3。

表 3 静脉导管血流频谱检查结果与确诊结果 (例)

血流频谱检测	确诊结果		合计
	+	-	
+	9	15	23
-	5	271	277
合计	14	286	300

3 讨 论

先天性疾病不但严重损害胎儿生命健康, 一旦胎儿出生还会加重其家庭压力和社会负担, 部分疾病确诊后及早进行治疗能够改善病情或提高病情治愈率。然而, 先天性心脏畸形及部分染色体异常等病症无法治愈, 为了减轻对母婴健康造成的损害, 缓解孕妇家庭负担以及社会压力, 有必要及早采取妊娠终止措施。寻找能够于早孕期准确进行病情诊断的方法至关重要^[3]。

胎儿先天性疾病传统产前诊断方式包括脐带穿刺、羊膜穿刺等, 具有有创、耗时长以及费用高等特点, 对母婴健康均会造成一定程度的损害。超声显像技术可清晰显示胎儿心脏结构, 被广泛应用于产前诊断中, 但是受体位变化以及胎儿发育不完善等特点, 孕早期超声观察难度较大, 通常认为孕中期为最佳观察阶段^[4]。

有研究表明, 胎儿心脏结构出现异常变化与静脉导管血流动力学异常存在重要关联, 结构异常完全发育形成前通过超声检查即可检出血流变化^[5]。静脉导管属于胎儿时期特有的静脉通路, 能够将脐静脉高氧输送至下腔静脉, 还可经卵

圆孔、右心房输送至左心房, 从而可为胎儿心脏及大脑血氧供应提供保障, 有利于调节胎儿血液循环。静脉导管血流频谱变化影响因素包括受心房收缩以及心室收缩、舒张等, 健康胎儿多普勒频谱以 S、D、a 等两峰一谷三相波形为主要表现, 全心动周期表现为向心性正向运动, 随着孕妇孕周不断增加, S、D、a 水平逐渐升高^[6]。一般情况下, 胎儿静脉导管压力高于右心房, a 波运动方式表现为向心正向运动, 但是由于孕 12 周前部分胎儿心脏发育尚不成熟, 出现 a 波生理性反向的可能性较大, 而且通常持续时间较短, 为了防止出现测量结果出现假阳性现象必须连续多次测量。一旦胎儿心脏结构受到贫血、心律失常等病理改变影响时, 血流动力学可发生异常, 心房压升高可造成静脉导管血流流速下降、阻力增加并表现出 a 波消失或者反流等^[7]。

本研究中, 频谱异常组胎儿先天性疾病发生率为 39.13 %, 与频谱正常组胎儿相比, 频谱异常组胎儿发生先天性疾病发生率明显更高。与先天性疾病胎儿相比, 正常胎儿静脉导管 Va 更高, 差异具有统计学意义 (P < 0.05)。表明孕早期胎儿心脏发育期间若存在心脏发育异常等表现可引发心室收缩及舒张功能异常, 心房收缩增强, 血流反流至静脉, 导致 a 波反流。本研究中, 血流频谱检查灵敏度 64.29 %, 特异度 94.76 %, 准确度 93.33 %, 可知孕早期监测静脉导管在先天心脏异常中的预测价值较高, 但是仍然存在一定的漏诊风险, 为了保证筛查的准确性, 应联合胎儿颈项透明层检查。

综上所述, 孕早期静脉导管检查优点突出, 包括检查具有可重复性、安全性高等, 孕早期进行胎儿静脉导管血流检查能够为临床产前辅助诊断先天性心脏疾病等病症提供指导和参考, 有利于临床采取妊娠终止措施或者制定针对性临床治疗方案。

〔参考文献〕

- 叶春秀, 郑娜, 李海平, 等. 超声检测 NT 增厚与静脉导管频谱异常在胎儿复杂心脏畸形筛查中的价值 [J]. 医学影像学杂志, 2019, 29(2): 222-225.
- 师淑静. 12³~13⁶ 孕周系统 NT 超声筛查胎儿重大畸形及子宫动脉多普勒的研究 [D]. 长春: 吉林大学, 2015.
- 玛依努尔·艾买提. 探讨早孕期双胎异常超声特征与妊娠结局的研究 [D]. 乌鲁木齐: 新疆医科大学, 2020.
- 吴娟. 脂联素、MMP-9、胎盘生长因子联合超声血流指标与重度子痫前期围产儿结局的研究 [D]. 郑州: 郑州大学, 2016: 1-116.
- 刘冬梅, 杨敏, 顾晓宁, 等. 静脉导管频谱在筛查胎儿先天性心脏畸形中的价值 [J]. 哈尔滨医科大学学报, 2016, 50(4): 342-345.
- 刘艳, 赵玲变, 杨培枝, 等. 早孕期胎儿静脉导管频谱异常在胎儿心脏畸形筛查中的价值 [J]. 中国药物与临床, 2016, 16(10): 1440-1441.
- 伍文霞, 温莎洛, 熊德庆, 等. 中晚孕正常胎儿静脉导管多普勒血流参数正常值参考范围研究 [J]. 四川医学, 2016, 37(5): 545-547.